“人类的语言”课堂实录 
 广州市天河区华阳小学六年级  执教老师   何建芬  
前言
广州市天河区华阳小学是100多所生本教育实验基地小学中的一所 
这是该校六年级实验1班的一堂语文课 
这是一个入学生源未经挑选的为期六年的生本教育实验班 
在广州市教育局和天河区教育局的支持下，该班六年级以前没有参加任何统一抽考，保证了真正“生本”地学习， 
到四年级，全班人均自主阅读量已达高中生阅读量450万字的3倍 
五年不(统)考，一考就好。六年级全区全市抽考，全班平均达到95.8分和93分，均在全区全市名列前茅 
然而一个人的善良美好，积极向上，自信大方，知识广搏，思维活跃，友爱合群，语言畅达等人格和智慧的状态特征，一张试卷是不能反映的，他们到底如何呢 
试卷更不能反映他们怎样度过这六年的学习时光 
下面是他们的一堂语文课堂实录，让我们从中增进对他们的了解 
  
课堂实录 

师：看我们今天的标题仍然是什么？ 
生：“人类的语言” 
师：上节课我们都初读了课文，大家进行了主题的探索与研究，并且即兴做了预习，那么今天我们仍然走进课文去寻找文章当中最能够引起大家思考、深思或者是联想的一点，我们叫它亮点。把这个亮点找到了，我们再进一步评估。打开书，第几页？ 
生：第48页。 
师：快速浏览，找到这篇文章当中能够引起你思考、联想的一个地方，可以同桌交流一下，看看有没有共鸣，或者是不一样的。 
同学们交流2分钟后。 
师：发表朗诵的同学可以举手了，下面我们是亮点展现。谁来朗诵？ 
生1：这个地方最能引起我的思考，请同学们把目光投注到48页这一句“语言好像是说话，好像是极其稀松平常的事儿。可是仔细想想，实在是一件了不起的大事。” 
生2：“总之，正是由于采用了嘴里的声音作为手段，人类语言才得到前程万里的发展。” 
生3：听了刚才两位同学的朗诵，已经在我平静的心湖里投下了一个石块，击起我小小的浪花，所以我把目光转移到49页的这里“一句话，人类语言的特点就在于能用变化无穷语音，表达变化无穷的意义。” 
生4：听完前面同学的感情朗诵，我也跃跃欲试，请同学们看48页的这一句“别的动物走路都是让身体跟地面平行，有几条腿使几条腿，只有人类直起身子来用两条腿走路，把上肢解放出来干别的、更重要性的活儿。” 
生5：我也跃跃欲试，请大家看48页第2段的这里“记得在小学里读书，班上有一位”能文”的大师兄，在一篇作文的开头写下这么两句：“鹦鹉能言，不离禽；猩猩能言，不离兽。” 
生6：听了刚才几位同学的朗读，个个都有自己的优点，我想我也许能超越他们。“只有人们的说话是从具体情况（包括外界情况和本形象图）出发，情况一变，话也跟着变。” 
生7：刚才我听了几位同学的发言，我也跃跃欲试。“打手势或者画画儿要用手，它就不能同时做别的事：说话用嘴，可以一边儿说话，一边儿劳动。” 
师：看谁的亮点更亮，燃起同学的学习的热情。下面继续。 
生8：听了前一位同学的朗诵给了我一丝灵感，请同学们把目光聚集到49页的这里“一句话，人类语言的特点就在于能用变化无穷的语言，表达变化无穷的意义。” 
生9：如果说生8同学所喜欢的那一句亮点像是串珍珠项链，那么我喜欢的这一句就更能为这条项链增添光彩。“另一方面，人们又能分析外界事物及其变化，形成无数的“意念”，一 一配以语音，然后综合运用，表达各种复杂的意思。” 
师：生9同学非常独特，她用打比方的修辞手法，再引起自己的朗诵，真棒。你的语言真好。同学们，这些亮点都可以燃起同学们的学习热情，下面让我们进一步去紧扣你们所找到的课文亮点，由此想开去，干什么呢？再仔细地品，慢慢地读，看看这个点引起了什么样的思考，你会想到些什么，感悟到些什么？给2分钟时间进行小组交流或自己沉思。 
2分钟后 
师：同学们已经跃跃欲试了，那么我请生1同学看看你思考的深度如何？ 
生1：请同学们把目光飘移到这一句“总之，正是由于采用了嘴里的声音作为手段，人类语言才得前程万里的发展。”我认为这一句令我深思的就是从一句俗话“人有人言，兽有兽语”，那么动物真的能说话吗？我觉得是可以的，因为动物用来交流的语言不如人类那样自然，所以人类的话是比较具体、完整的。 
师：谢谢生1同学给我们抛砖引玉，你们对她的观点有思考吗？生2同学你对她的发言有何见解？ 
生2：刚刚听到生1同学的发言，她说动物已有交流，我认为动物因为头脑简单，生活简单，所说语言简单，不能和人类的语言做交流，我联系到48页第一段最后那一句“那样，别的动物嘴只会吃东西，人类的嘴除了吃东西还会说话。”对这句我有点质疑，作者说动物嘴只会吃东西，我认为动物的嘴还会说话，根据西班牙某研究所日前的发现：老鼠会根据人类的语音结构辨别出荷兰语和日语，特别是哺乳动物具备一些使用和发展语言的技巧，所以说动物虽然不能像人类那样滔滔不绝，但它们也是有语言的。 
师：噢！原来嘴不是光吃东西的，谢谢生2同学对生1同学的进一步引深，而且有根有据，我们的动物也向人类学习，它不光吃，还会表达语言。生2同学掀起我们学习的热情，还有想说的吗？ 
生10：刚才几位同学的发言引起我的许多联想，那么我想请同学们把思绪飘移到48页这里“鹦鹉能学人说话，可只是作为现成的公式来说，不会加以变化（所以不管人云亦云的说话叫“鹦鹉学舌”），只有人们说话是从具体情况（包括外界情况和本形象图）出发，情况一变，话也跟随着变。”我觉得作者运用了对比的手法，从而我想到一个美国的动物学家，他在一批鹦鹉中经过层层筛选，选出一只最聪明的，它可以在一个小时内说出三句话五个单词，但如果它的训练员换另一种方式问它或把顺序打乱，鹦鹉只能按顺序说出，说明动物的语言不能超越人类说话的内蕴。 
师：真棒！动物也有语言，但它与人类有根本的区别，区别在哪呢？那么这个“不能超越”可以进一步的思考，它表现在哪里，为什么说动物的语言与人类是不一样，我们同学思考一下，有请生1同学。 
生1：请同学们把目光聚集到49页这里“一句话，人类语言的特点就在于能用变化无穷的语音，表达变化无穷的意义。”我知道红楼梦中林黛玉看见一只鹦鹉第当有客人来的时候，它就会说：“小姐，客人到，”但是我觉得这不算是一种语言，鹦鹉和人类，包括动物和人类的不同在于它们的语言不会随机应变，不会见机行事。 
师：你说的一个词非常到位：“随机应变”，人类的语言可以用得“随机应变”，请生1同学把这个词用你娟秀的字体写在黑板上。下一个同学。 
生11：我和生1同学欣赏的地方一样也是这一句“一句话，人类语言的特点就在于能用变化无穷的语音，表达变化无穷的意义。”我认为不同的语言是展开在不同的语境当中的，一旦语境发生了改变，那么说的话一定要改变的，主要强调在沟通中要迂迴、婉转地达到目的。 
师：你这个问题很深奥，一会儿迂迴、一会儿婉转，哪位同学还有更深的理解，都可以进一步发言，谢谢生11同学。 
生12：同学们把目光从49转移到48页“动物走路都是让身体跟地面平行，有几条腿使几条腿，只有人类直起身子来用两条腿走路，把上肢解放出来干别的、干重要的活儿。”我和前面一位同学一样也有质疑。我知道袋鼠也是用条腿走路的，上肢不是用来走路的。 
师：这个问题同学们听懂了没有？那么这篇文章不是有些不对？袋鼠是怎么走路的？ 
生13：它是靠跳着前进的。 
师：跳着前进？怎么眺，（笑）你跳给我看看。 
生13：（腼腆地跳了跳）（笑声） 
生14：我发现刚才几位同学说的都是抓住动物和人类区别这个问题不放，刚才生13同学也找出这个课文中不太合理的地方。 
师：我想打断一下，吕叔湘是什么人？ 
生14：吕叔湘所我所知是语言文字的大专家。 
师：吕叔湘是一代宗师呀，他写出的文章怎么会有问题？ 
生14：因为我觉得吕叔湘是专攻语言这一门，给我感觉他除此之外的知识了解不是很多。比如说“别的动物走路都是让身体跟地面平行，有几条腿使几腿，”据我所知所有的鸟类、袋鼠及其树袋熊不是说有几条腿使几腿的，而且走路也不是和地面平行的。树袋熊是抱住树来走的，怎么能说和地面平行呢？袋鼠是用粗壮的后腿进行跳跃的。我们还是回到人类语言这个方面来，请大家把目光转到前几位同学发现的这里“一句话，人类语言的特点就在于能用变化无穷的语音，表达变化无穷的意义。”不知同学和老师们发现没有这里用了2个变化无穷，修饰的对象是不同的，第一个变化无穷修饰的是语音，而第二个变化无穷修饰的却是意义，从修饰语音和意义来看，人类语言真是博大精深，而且刚才同学都是拿动物来作例子，现在我拿人说的一句话来作例子，我想把它写在黑板上，老师可以利用这段时间请别的同学发言。 
师：好吧，你到黑板上写，哎，还有帮手啊。（生14和另一同学上黑板书写） 
生15：刚才很多同学都选了这一句，我对这一句话也比较欣赏，我在想人类的语言是怎样产生的？我想说一个合理的答案，人类之所以会有语言是为表达他们丰富的内心世界和情感，才会产生如此变化多姿的语言，正如课文所说用“变化无穷的语音，表达变化无穷的意义。”这两个变化无穷都显示出人类与动物的不同，这就是人类的智慧，能够把自己内心所想用语言表达出来。 
生16：我看到黑板上写的四个字“随机应变”，我在课文中也找到了这四个字，“人类语言这所以能够随机应变，在于一方面能够把语音分析成若干音素（当然是不自觉地），又把这些音素合成音节，再把音节连缀起来，音素数目有限，各种语言一般都只有几十个音素，可是组成音节就可以成百上千，再组成双音节、三音节，”我觉得体现了人类的智慧，语言是人类智慧的结晶，单单只是个音素，就可以发挥这么多语言，就可以产生这么多变化，人类语言是很多的，都是很有魅力的，同时也证明了人类语言的博大精深，而且值得我们去探索。 
师：谢谢你，这么有条理的分析，我认为你的语言也有非常高的水平。 
生17：刚才几位同学都把思路放在语言这两个字上，我想评论一下作者写作手法，请同学们继续把目光放到生13同学的那一句，它用了几个对比的手法，虽然它的对比句很多，但却是很严谨的，不会给我们造成一种概念的混乱，这就是作者精妙之处，看49页第二自然段这里作者也从四个方面将声音与手势、图画进行了对比，在这些对比中显示出了声音的一个缺点，这个缺点不仅不会给读者一种遗憾，反而会令内容更加全面，更加科学。 
师：你又进一步论证了课文。其实它是浅显易懂的，谢谢生17同学。生14同学好像已经迫不急待了，你要分析你的例子，现在说吧。 
生14：我考虑到后面有些老师坐得太远，看不到黑板上写的这行字，现在我给大家朗读一下：“我没有说他拿了我的笔。”不要看这么短短一句话，如果通过语气、神态、着重字的不同，可以表达不同的7种意思，希望不要感到惊讶，我给大家解说，假设着重“我”字，等于说我的确是没这样说，可有人是这样说的，这就形容一种意思。下面着重“说”字，这说明虽然是没说，可暗示他拿了我的笔。我们继续，“他拿了我的笔”也许他不是拿了，是借了。还有“我的笔”未必是拿了我的笔还拿了其他人的笔。现在我说最后一个，我着重“笔”这个字，通过语气、神态和不同人来说是不一样的，也许他拿的不是我的笔，也许拿了我的橡皮、尺子之类的，这就说明人类语言多么博大精深，这么短短的一句话有7种意思的理解，何况汉语中像这样的话不下几百万、几千万，我们不光光说汉语，不有法语、英语、日语等等，从而也说明了作者吕叔湘对人类语言了解多少透彻。 
师：刚才生14同学所说的几种意思，就是说明了语言的着重点、落脚点不同，它所表达意思不同，也就验证了课文里面那句话，什么话？请大家大声读一读。 
生14：“一句话，人类语言的特点就在于能用变化无穷的语音，表达变化无穷的意义。” 
师：刚才生14同学说的7种意思说得比较急，我认为语音重音还可以更加强调一些，让同学们听得更清楚，你们回去后还可以推敲一下，生14同学的意思你们完全清楚了没有？还有人想说的吗？ 
“人类的语言”课堂实录（续）

生19：“不如形象的地方在于缺乏稳定性和持久性”，同样这句话我和生8同学评析的是不同的角度，比如拿一个“日”来说，我们古象形文字是一个圆加一点，但一代代的文字变革，现在是一马平川了，一个框加一横，所以这就不能体现它的持久性，虽然人们可以用雕刻或者是灌铅来使它永远留在石头上，但它这一种变革是阻挡不了时代变化和进步的。请大家看上面这一句“论快慢，打手势赶不上说话，画画儿更赶不上。”也许高科技使我们联系没有阻碍，但我想举一个最普通的例子：两家公司搞开发，如果它是一纸合同就能弄好的话，那就不用双方面对面的谈判了，所以说文字不如语言更富有代表性。 
生20：刚才有些同学对语言或是文章一些缺点耿耿于怀，他们都是把目光集中在一个地方，初读文章后，我发现了一个很巧妙的写作方法，贯穿全文都用对比的写作方法，先看第一段“别的动物都吃生的，只有人类会烧熟了吃。”把动物和人类吃东西作出了对比。再看下面一段‘不会加以变化（所以我管人云亦云的说话叫“鹦鹉学舌”）’和‘人类语言之所以能够“随机应变”’这两句中随机应变与人云亦云作出了一个对比。再看第三段“手势这类，距离大了看不清，声音的有效距离大得多。”这一段把声音与手势作了对比。三种对比都表达了同一个意思，就如吕叔湘所说“语言之妙，妙不可言。” 
 （掌声） 
师：谢谢！ 
生21：同学对整篇文章由此至终都抓住了主旋律，这就是读书的一大技巧。同学们刚才都已各抒己见，,我认为这篇文章读得的确令人回味无穷,那么大家谈论最多就是人类语言的精妙。这也是你们将来要肩负的重任,，我们班同学学语言学了六年,你们能不能谈一谈通过学语言，,对语言这个精妙之处有什么体会？用一句话，概括说说。 
生22：我想请大家看些文学的语言，文学语言精妙之处在于用不同的修辞手法和优美的词语配成一句优美的话，我学得这就是语言的精妙之处。 
生23：我认为充满想象和激励的语言能让每个人的生活充满快乐与希望。 
生24：有这么一句“沉默是金”，但语言是人类文明的巨大进步，人不可能永远沉默的，所以我记起卡西尔一句非常精彩的话“人从自身的存在中织出了语言，又将自己置于语言的陷阱之中。”这么说语言就像一个陷阱，我们把它发明出来，往往是因为去探索这个无比深奥的洞就会陷进去，我想这是语言的魅力所在吧。 
师：你这个“ 语言陷阱”，好像挺复杂，语言是人发明的，像发明活字印刷、指南针一样，是不是这样?它应该有一个历史的背景或历史的进程，我突然觉得这点很奇怪，这位同学说一下吧。 
生25：现在让同学一起跟我回顾一下历史，最近科学家研究发现人类语言演进起始于大范围突发天灾事件而产生的。 
师：演进过程，表演的演，进步的进。到底语言是怎样来的，与生俱来？一生下来就会叫妈妈好？（笑声） 
生26：其实有些语言是由于习惯而产生的，比如我们搬东西的时候就会喊“嘿哟！嘿哟！”可能以前不是这样的，只是一种习惯，加上“嘿哟！嘿哟！”感觉上搬东西就会轻了很多，所以我觉得语言有时是习惯而产生的。 
师：语言是一种约定俗从.这也是它的精妙之处.语言的历史也让我耿耿于怀,到底语言是不是与生俱来的呢? 
生27：我知道语言是由人类所需交流而发展来的。 
生28：我觉得创造语言是因为一种需要，最近我看至一个报道说科学家们一直很奇怪，有一种古猿人叫“尼安德特人”，它们是没有声带的，是从古人演变到现代人的过渡期，前面有一段时间和现代人一起生存的，但“尼安德特人”一到现在这种社会就生存不了，可见语言是人类的需要。 
师：是因为人类需要、文明需要、社会发展的需要，所以不断进行演变。 
生29：我看过一个报道：语言是在35万年前发明的，这是因为早期人类因为天灾战争逃跑后，不经意中形成了条件反射，让语言发明下来了，但丁曾经说：“语言作为工具对我们十分重要，这是骏马对于骑士的重要，最好的骏马适合于最后的骑士，最好的语言适合于最好的思想。” （掌声） 
师：语言也是为了思想而产生.同学们讲来讲去我有点明白了。谢谢大家给我的启发，那么这个语言精妙光是说还是比较空洞，有具体事实吗？能用具体事例来加以说明吗?四个人组成一个小组交流，把你们最好的论证等会加以汇报 
(3分钟后) 
生30：不知道我们这堂课是不是一个有魅力的课堂，但是我知道有魅力的课堂语言不是刻意追求的，而是自然流露的。我知道这样一个故事：宋代诗人苏东坡来到海南，看见一个正在卖油饼的老婆婆，他提笔在纸上写道：“纤手搓来玉色匀，碧油煎出嫩黄深。夜来春睡知轻重，压扁佳人缠臂金。”通过形象的比喻，让人听后垂涎欲滴争相购买，事实就证明了无论是什么广告，语言的生动和巧妙的构思都给消费者留下深刻的印象，这就是语言的魅力所在。 
    生31:语言是有着博大精深的艺术魅力，我曾经看过一个故事：三个人在砌墙，一个过路人问他们在干什么？第一个人回答：我在砌墙，第二个人回答：我在盖一幢高楼，第三个人回答：我正在建设一座美丽的城市。几年后，第一个人还是在砌墙，第二个人成为了一位工程师，第三个人就成了前面两个人的经理，这一点就可以看出语言是妙不可言的。 
生32:想必大家都听过望梅止渴的故事吧！三国时期的曹操率兵经过缺水的地区，士兵都口渴难忍，曹操突然灵机一动说前面有梅树可以止渴，士兵们听见有梅子可以吃便精神起来，大步向前走去，很快就到达了目的地。可见语言与任何东西都是紧密联系的。 
生33:我知道红楼梦是四大名著之一，王熙凤出场时有这么一段话：快,快.快张罗.只听见后院有笑声说：“我来迟，不曾迎接远客”！只见一群媳妇丫环拥着一个人从后房进来。我认为这里是未闻其人先听其声，虽然没有见到她，但体现她在贾府的地位不一般，所以我们的语言是十分精妙的，一定要好好去探索才会发现更多的奥秘。 
师:这个王熙凤，“ 未见其人，先闻其声”曹雪芹就是用语言的魅力来刻画人物的形象的。（向一位学生）你打算找谁？找宫小艳？,你跟她是好朋友.？好，宫小艳小组说吧。 
生34：我认为语言文字巧妙表达是非常趣味无穷的，据说苏东坡的好友是佛印，一天佛印来他家作客，苏东坡的妹妹苏小妹想和佛印开个玩笑，就出了一个对联的上联“人曾是僧，人弗能成佛”，佛印立即对出了下联“女卑为婢，女又可为奴”，对方都知道互相是在开玩笑，所以都没有生气。而我仔细研究这幅对联，发现它的对障是非常工整的，而且趣味性也很强，从中可以发现隐藏的四个字谜：僧、佛、婢、奴。从这个对联我们可以看出中国语言文学的妙趣横生，而且我们世界语言文字更是丰富多彩。（掌声） 
生35:同学们都知道语言具有它的独特魅力，从而体现了他的博大精深，我想到了一件事，就是在巴黎大街上有一个双目失明的乞丐，他在一块木板上写着“我什么也看不见”，意思是说让别人给予他，法国的一位著名诗人彼得·浩勒看见后非常同情他，帮他把木板上的字改为“春天到了，我什么也看不见。”正是这句话感动了路人，触发了他们的心灵，乞丐也因此得到了很大的帮助。 
生36:我知道在1982年的秋天，中美作家在美国洛杉矶聚会的毕会洒宴上，美国一位著名的诗人金斯·博格请我国作家蒋子龙猜谜语，他说把五斤重的鸡装进只能装1斤重的瓶子里，你用什么方法把它拿出来？“您怎样放进去的，我就怎样拿出来。”显然蒋子龙这么贫嘴一说，把鸡放进瓶子里，又用语言这个工具把鸡拿出来了（掌声）. 
生4:各位,现在又轮到我发言，（掌声）大家都知道这样一幅对联“莲子心中苦，梨儿腹内酸”，对联的背景是一个举人含冤入狱，在刑场离别之前对着他的夫人及孩子所作的，其中“莲”等同于“怜”，“梨”等同于“离”，意思就是可怜儿子心中很苦，当离别儿子的时候又感到腹内酸，人都说鼻头一酸泪水就流了下来，可见他是非常疼爱自己的孩子。阿凡提是大家都知道的，有一次，财主把他带到家中对着一个棋盘说：“你能用四个字猜到我和我妻子等会下的三盘棋谁赢谁输，我就给你五十个金元宝，阿凡提马上就写出了四个字“你赢她输”，第一盘财主赢了，阿凡提在“你赢”后面点了个逗号，就是“你赢，她输”。第二盘财主故意输给了他的妻子，阿凡提在“她”字后面点了个问号，就是“你赢她？输！”这说明还是给他说中了，第三盘，财主专门下了一个平局，心里想这下阿凡提没有办法了，谁知他在“赢”字和“输”后面各点了个问号，就是“你赢？她输？”根本不知道结果。刚才有同学运用了三个工人的例子，现在我运用三个人做例子，在墙边长着一些玫瑰，第一个走过来说：“天啊！一个刺上长着花”，第二个人走过来说：“天啊！这个花上长着刺，第三个人走过来想了想说：“刺中可以长花真不了起。”之后，第一个人成了比较乐观的人，第二个人是比较悲观的人，而第三个人有了大出息，为什么呢？因为他想连花可以在刺中生长，人为什么不能在困难和压迫中生长获得自己成功。语言诉魅力是用多个事例才能证明，也许以上的例子还不是以表达语言多么精深和精妙。 
师:天哪，你真是口若悬河，滔滔不绝，把别人要说的都说了！. 
师：把你们还有事例在课后交流，现在距离大家离别的时间不多了，我们现在做一个实验，我记得有位同学曾改编一首诗：“手势诚可贵，绘画价更高，若为(与)语言试(比),两者皆可抛。我们的同学再过20天就要毕业了，当你告别华阳，告别培育你6年的老师的时候，你会留下些什么？我给你们每人半张白纸，利用2分钟时间把你寄托给华阳、老师留下些什么，你说画出来，让它尽在不言中，2分钟后我再告诉你们下一步实验步骤是什么。 
（2分钟后） 
生37：画了一棵小草。 
师：用简单明了的语言描述生1同学。 
生37：给华阳留下棵草，因为有这样一首诗“离离原上草，一岁一枯荣，野火烧不尽，春风吹又生。（全班轻声齐读）远芳侵古道，晴翠接荒城。又送王孙去，萋萋满别情。” 
师：谁上来把你所画的画先让大家猜，然后用你的语言表达你所寄托的情意。 
生38：请同学猜一猜我所画的东西。 
生39：他所画的是一个满分。 
生38：是这样，如果我们是祖国的花朵，老师就是辛勤的园丁，如果我们是小鸟，老师就是湛蓝的蓝天，在最后的几十天里，我想用100分来换取老师甜美的微笑。 
师：很像哪，哎，我很感动。那个微笑的肯定是我啦！ 
生38：如果渴了的话，水就是天堂，饿的话，食物就是天堂，如果是这样的话，我愿望把所有老师当作天堂，给予他们的幸运，我希望给老师留下999颗幸运星，999代表的是永远，但愿我的祝福永远伴着您一生不变。（笑声） 
生40：我感受过语文老师波澜壮阔的关怀，感受过数学老师孜孜点滴的教导，更感受到英语老师苦口婆心循循善诱，但我没想到要回报，我画的这颗心代表我无限的感激永远飞在华阳的天空。 
师：由于时间不多了，我请后面的老师帮我听吧。2分钟内请同学们到后面老师那里说。 
（同学去到后面听课的老师处） 
师：一张小卡将是华阳和我们老师的最珍贵的礼物，你们毕业交上来的时侯，我想我们的校长我们华阳的每一位老师一定会非常感动的。最后，我感谢同学们真情地表白，让我明白你们对华阳对我们老师一份份真挚深沉的爱，我告诉大家我对你们的爱也是永远不变的。我很希望大家记住这一句话：以后要多用、善用语言，让爱你的人更爱你，让你爱的人更懂你，下课。 
生（全体）：谢谢老师。（师生离场，听课的老师留下来） 

听课主持者：现在我们请生本教育体系研究的主持人，华南师范大学博士生导师郭思乐教授讲话。 
郭思乐教授：有一篇文章说，总有一件事情让我们泪流满面，那么，我们今天的确是找到了这件事情。男儿有泪不轻弹，我们是流在心里，我们心里都有很多激动，而没有什么怨恨，因为我们的世界总是光明的，这片光明今天我们也看到了。我想说的一句话就是，我们再一次认识了儿童，同时也认识我们自已。我们的儿童可以到这样的地步——无论是语文、数学还是英语，无论是这两个班还是别的班；我们的工作，我们的思想的改变，可以使我们看到这种现实。所以我想最最感动的就是，我们又一次认识到儿童，同时也让我们再一次认识到我们自已，认识到我们的使命。我们的使命因为“做得到”，而变得更加繁重：如果做不到，那也就罢了！做得到，就会使我们耿耿于心，夜不能寐。 
我的话到此，谢谢！（热烈鼓掌）今天还有三十几位香港的教统局的、中小学的专家和校长参加这个会，我们表示热烈的欢迎。 
主持者：我们对华阳小学为我们作出这样的精心安排，表示衷心感谢。
