石教函〔2016〕  号
石家庄市教育局

关于开展防范和打击非法集资集中宣传月活动的通知

各县（市）、区教育局，局直单位：

为在全市教育系统开展好防范和打击非法集资集中宣传月活动，按照市处非办《关于印发石家庄市防范和打击非法集资集中宣传月活动实施方案的通知》（石处非办〔2016〕11号）要求，我们制定了《石家庄市教育系统防范和打击非法集资集中宣传月活动实施方案》，现印发给你们，请认真贯彻执行。

                              石家庄市教育局

                              2016年5月5日  

石家庄市教育系统防范和打击非法集资

集中宣传月活动实施方案

根据市处非办《关于印发石家庄市防范和打击非法集资集中宣传月活动实施方案的通知》（石处非办〔2016〕11号）精神，为提高社会公众对非法集资的识别能力和防范意识，营造防范和打击非法集资活动的良好舆论氛围，结合我市教育系统实际，特制定本方案。
一、指导思想
从保护人民群众切身利益、维护社会稳定为出发点，有效引导和提高社会公众对非法集资危害性的认识，增强风险防范意识，培养正确投资理念，通过宣传活动的持续深入开展，营造防范和打击非法集资的良好舆论氛围，有效遏制非法集资活动蔓延势头，维护我市经济金融秩序稳定。
二、活动目标

通过开展持续、深入、有效的宣传，提高社会公众的法律、金融知识水平和风险识别能力，使之能够分辨什么是合法、什么是非法；培育公众理性投资、风险自担的理念，自觉远离非法集资；培养公众理性表达诉求、依法维护权益的意识，净化非法集资生存环境，减少非法集资案件发生，坚决守住不发生系统系区域性风险底线，维护好人民群众的切身利益，维护金融平稳运行与安全。

三、遵循原则

在工作安排上，立足当前，着眼长远；形式上，灵活多样，注重实效；在范围上，覆盖城乡，突出重点；在时间上，5月集中宣传，全年坚持不懈；在主题上，围绕“什么是非法集资”、“为什么要打击非法集资”、“如何打击非法集资”展开宣传；在机制上，防打并举，综合治理；在责任上，地方政府负总责，各部门“谁审批、谁负责，谁监管、谁负责，谁主管、谁负责，谁指导、谁负责”。 
四、任务分工

（一）各县（市）、区教育局负责组织辖区内教育系统的集中宣传月活动。
1、各县（市）、区要在教育局网站和学校网站开设专栏，防范和打击非法集资宣传手册、防范非法集资提示语、宣传片，提示广大教师、学生、学生家长远离非法集资，拒绝高利诱惑。

2、各县（市）、区要指导学校印制《提高风险防范能力，自觉抵制非法集资》宣传册、《承诺书》，保证学生人手一份，并让家长知晓后在承若书上签字收回。

3、各县（市）、区要指导学校利用校讯通平台，向学生家长发送防范打击非法集资公益短信。

4、各县（市）、区结合实际情况，采取多种方式方法进行宣传教育。
（二）各县（市）、区教育局要按照职责，安排部署教育系统防范打击非法集资宣传教育、综合治理等工作。

各县（市）、区教育局要在5月份组织开展教育系统防范打击非法集资宣传教育和风险排查活动，对检查出涉嫌非法集资的案件，及时移交公安部门查处。

市教育局负责全市教育系统宣传月活动的统筹协调工作。宣传资料请在fazhanguihuachu108@sina.com，密码：67807112下载。

五、工作步骤 
（一）动员部署阶段（5月3日—5月5日）。各县（市）、区要高度重视开展防范和打击非法集资集中宣传月活动，结合实际，因地制宜，制定专门的宣传月活动方案，并于2016年5月12日前报送市教育局。 

（二）集中宣传阶段（5月6日—5月31日）。各县（市）、区要充分利用各种宣传资源，拓宽渠道，多措并举，努力扩大宣传面，通过开辟宣传专栏、发送手机短信、印制宣传单等多种形式，开展强大的宣传攻势。 
（三）总结提高阶段（6月1日—6月5日）。各县（市）、区要对集中宣传月活动开展情况进行全面评估，总结经验，查找不足。工作总结（相关文件、报纸、图片、视频等附件）、《石家庄市防范和打击非法集资宣传月活动情况统计表》于2016年6月1日前报市教育局（联系电话：67807112，邮箱：fazhanguihuachu108@sina.com）。 
六、工作要求
        （一）统一思想，加强领导。各县（市）、区要高度重视宣传教育工作，统一思想，严格按照工作计划，认真落实每项工作。要按照职责分工，密切协作，采用灵活多样、生动有效的方法，努力扩大宣传教育覆盖面，增强宣传教育工作的实效，确保宣传教育工作落到实处。各县（市）、区要做好组织协调工作，指导督促学校做好防范和打击非法集资宣传教育、信息收集、案件线索报送及总结考评工作。

（二）严守纪律，严格把关。防范和打击非法集资违法犯罪活动的宣传工作政治性、法律性、政策性强，各县（市）、区要增强政治意识、大局意识、责任意识、法律意识。要统一宣传口径，对公安机关尚未侦结或人民法院尚未审结的非法集资案件的相关报道，以及所有涉及打击非法集资违法犯罪活动的宣传稿件必须经市教育局报市打击和处置非法集资工作领导小组办公室审定后，方能对外宣传，避免产生负面效应，诱发社会不稳定因素。

（三）正确引导，掌握主动。各县（市）、区要不断强化正面宣传工作，充分利用宣传资源，始终把握和引导好社会舆论导向，配合案件处置工作的开展，牢牢掌握工作主动权。

（四）加强督导，增强效果。宣传月活动是省金融办统一部署的一项重要工作，并被列为2016年处非综治考评的重点内容，省、市有关部门将对各地开展情况进行督导或暗访。各县（市）、区要认真开展活动，市处非办也将采取现场检查、暗访等方式加强督导。
